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ประกาศกรมพัฒนาธุรกิจการค้า
เรื่อง การจัดการประชุมของนิติบุคคลภายใต้ข้อกำหนดออกตามความในมาตรา 9 
แห่งพระราชกำหนดการบริหารราชการในสถานการณ์ฉุกเฉิน พ.ศ. 2548 (ฉบับที่ 10) พ.ศ. 2563
------------------------------- 
ตามที่ได้มีการออกประกาศกรมพัฒนาธุรกิจการค้า เรื่อง  มาตรการรองรับการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 หรือโรคโควิด 19 ซึ่งอาจส่งผลกระทบต่อการจัดประชุมของนิติบุคคล พ.ศ. 2563    ลงวันที่ 4 มีนาคม พ.ศ. 2563 ให้บริษัทจำกัด บริษัทมหาชนจำกัด สมาคมการค้า และหอการค้า ที่ได้รับผลกระทบจากสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 หรือโรคโควิด 19 จนทำให้เกิดเหตุขัดข้องไม่สามารถจัดประชุมหรือจัดประชุมล่าช้าเกินกว่าระยะเวลาที่กฎหมายกำหนด เมื่อได้ดำเนินการจัดประชุมแล้ว ให้มีหนังสือชี้แจงเหตุผลยื่นต่อนายทะเบียนเป็นรายกรณีไป นั้น
		โดยที่ปรากฏว่า ปัจจุบันรัฐบาลได้ออกมาตรการผ่อนคลายให้ผู้ประกอบการและประชาชนสามารถดำเนินกิจกรรมทางเศรษฐกิจและการดำเนินชีวิตวิถีใหม่ได้อย่างต่อเนื่อง อันเป็นการส่งเสริมและขับเคลื่อนเศรษฐกิจควบคู่ไปกับการรักษาความมั่นคงปลอดภัยด้านสาธารณสุขของประเทศ และกิจกรรมหนึ่ง   ที่ได้รับการผ่อนคลายให้สามารถดำเนินการได้ คือ การจัดประชุม หรือกิจกรรมต่างๆ ที่จัดขึ้นในห้องประชุม              โดยผู้รับผิดชอบในการดำเนินการมีหน้าที่ปฏิบัติตามมาตรการการป้องกันและยับยั้งการแพร่ระบาดของโรค     ติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 หรือโรคโควิด 19 ที่ทางราชการกำหนด ตามข้อกำหนดออกตามความในมาตรา 9      แห่งพระราชกำหนดการบริหารราชการในสถานการณ์ฉุกเฉิน พ.ศ. 2548 (ฉบับที่ 10) ประกาศ ณ วันที่ 12 มิถุนายน พ.ศ. 2563 รวมทั้งมีการประกาศใช้พระราชกำหนดว่าด้วยการประชุมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ พ.ศ. 2563 ตั้งแต่วันที่ 19 เมษายน 2563  ซึ่งอำนวยความสะดวกให้การจัดประชุมสามารถกระทำผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ได้อย่างปลอดภัยและน่าเชื่อถือ จึงทำให้ข้อจำกัดที่ส่งผลกระทบต่อการจัดประชุมของบริษัทจำกัด บริษัทมหาชนจำกัด สมาคมการค้า และหอการค้า สิ้นสุดลง อธิบดีกรมพัฒนาธุรกิจการค้า จึงออกประกาศ ดังนี้
ข้อ 1 ประกาศนี้ให้มีผลใช้บังคับตั้งแต่วันที่ 1 ธันวาคม พ.ศ. 2563 เป็นต้นไป
[bookmark: _GoBack]ข้อ 2 ให้ยกเลิกประกาศกรมพัฒนาธุรกิจการค้า เรื่อง มาตรการรองรับการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อ ไวรัสโคโรนา 2019 หรือโรคโควิด 19 ซึ่งอาจส่งผลกระทบต่อการจัดประชุมของนิติบุคคล พ.ศ. 2563 ประกาศ   ณ วันที่ 4 มีนาคม พ.ศ. 2563 
ประกาศ ณ วันที่   ๒  พฤศจิกายน พ.ศ. 2563
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