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คำสั่งกระทรวงพาณิชย์
ที่ ๖๔๗/๒๕๕๗
เรื่อง มอบอำนาจการตั้งผู้ตรวจการงานและการดำเนินการตรวจการงานของบริษัทจำกัด
ให้อธิบดีกรมพัฒนาธุรกิจการค้า
			
อาศัยอำนาจตามความในมาตรา ๓๘ แห่งพระราชบัญญัติระเบียบบริการราชการแผ่นดิน พ.ศ. ๒๕๓๔ ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติระเบียบบริหารราชการแผ่นดิน (ฉบับที่ ๗) พ.ศ. ๒๕๕๐ และอำนาจตามความในมาตรา ๑๒๑๕ และมาตรา ๑๒๑๗ แห่งประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ บรรพ ๓ ลักษณะ ๒๒ หุ้นส่วนและบริษัท รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์จึงออกคำสั่งไว้ดังต่อไปนี้
ข้อ ๑ ให้ยกเลิกคำสั่งกระทรวงพาณิชย์ ที่ ๑๗๐/๒๕๒๕ เรื่องมอบหมายอำนาจของรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ ตามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ตามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ บรรพ ๓ ลักษณะ ๒๒ หุ้นส่วนและบริษัท มาตรา ๑๒๑๕ และมาตรา ๑๒๑๗ ลงวันที่ ๒๖ พฤษภาคม ๒๕๒๕
ข้อ ๒ ให้อธิบดีกรมพัฒนาธุรกิจการค้าเป็นผู้ปฏิบัติราชการแทนรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ ในการใช้อำนาจตั้งผู้ตรวจการงานของบริษัทจำกัด ให้ผู้ตรวจการงานของบริษัทจำกัดทำรายงานการตรวจ ส่งรายงานการตรวจไปยังสำนักงานของบริษัทจำกัดและผู้ถือหุ้นซึ่งยื่นเรื่องราวขอให้ตรวจรวมทั้งให้ผู้ถือหุ้นซึ่งยื่นเรื่องราวขอให้ตรวจวางประกันเพื่อออกค่าใช้จ่ายในการตรวจ ตามคำร้องขอของผู้ถือหุ้นของบริษัทจำกัด
ข้อ ๓ เมื่อผู้ตรวจการงานของบริษัทจำกัดซึ่งอธิบดีกรมพัฒนาธุรกิจการค้าแต่งตั้งได้ตรวจสอบบริษัทจำกัดรายใดแล้ว ให้อธิบดีกรมพัฒนาธุรกิจการค้ารายงานรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ให้ทราบทุกราย
[bookmark: _GoBack]ข้อ ๔ ให้บรรดาเรื่องที่ได้ยื่นขอให้ตั้งผู้ตรวจการงานไว้แล้ว และอยู่ในระหว่างการดำเนินการให้ถือว่าเป็นการยื่นเรื่องตามคำสั่งกระทรวงพาณิชย์ฉบับนี้
ทั้งนี้ ตั้งแต่บัดนี้เป็นต้นไป
สั่ง ณ วันที่ ๒๕ พฤศจิกายน พ.ศ. ๒๕๕๗
พลเอก ฉัตรชัย สาริกัลป์ยะ
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์
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